

新华社北京6月27日电 国家主席习近平6月27日同圭亚那合作共和国总统阿里互致贺电,庆祝两国建交50周年。习近平指出,建交50年来,中圭关系取得长足发展,双方政治互信日益深化,务实合作成效显著。新冠肺炎疫情发生以来,两国人民同舟共济、守望相助,谱写了中圭友谊新篇章。我高度重视中圭关系发展,愿同阿里总统一道努

力,以建交50周年为契机,推动中圭关系不断迈上新台阶,造福两国和两国人民。阿里表示,圭亚那在英语加勒比地区率先同中国建交,坚定恪守一个中国政策。50年来,两国始终相互尊重、平等互利,传统友好关系经受住了时间的考验。圭亚那愿以中建交50周年为契机,不断深化两国友谊。



# 紫荆花开正烂漫 踔厉奋发启新程

### 以习近平同志为核心的党中央关心香港发展纪实

新华社记者

丽日晴空下,金紫荆广场,鲜艳的五星红旗迎风招展,隆重热烈的喜庆氛围洋溢在维港两岸。

2022年7月1日,香港将迎来又一个具有特殊意义的日子——回归祖国25周年纪念日。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼。这个消息振奋了香港各界。

党的十八大以来,以习近平同志

为核心的党中央从实现中华民族伟大复兴的全局高度,始终关心着香港发展和香港同胞福祉,始终牵挂着香港长期繁荣稳定,作出一系列战略决策和重大部署,不断推进一国两制在香港成功实践,引领香港书写出同祖国一道走向伟大复兴的宏伟篇章。

(一)

珠江入海口,伶仃洋上潮落潮起,历史与现实在这里激荡

180多年前,中国近代史在这里屈辱开端。在帝国主义的坚船利炮下,香港被迫离开了祖国怀抱。

25年前,五星红旗在这里冉冉升

起,雄壮的《义勇军进行曲》响彻香江。中国政府恢复对香港行使主权,香港在祖国的怀抱中迎来发展新纪元。

2018年10月23日,世界最长跨海大桥港珠澳大桥在这里开通。

习近平总书记专程前来,亲自宣布大桥开通。总书记驱车沿桥巡视,登岛远眺,感慨万千:这是一座圆梦桥、同心桥、自信桥、复兴桥。

这一创下多项世界之最的国之重器,把香港和内地更加紧密地联系在一起。

进入新时代,如何让香港发展更好融入中华民族伟大复兴的壮阔征程,这是习近平同志一直思考的重大课题。

党的十八大以来,习近平同志

11月29日,习近平总书记参观《复兴之路》展览,提出中华民族伟大复兴中国梦的重大论断。

不到一个月,2012年12月20日,习近平总书记在会见时任香港特别行政区行政长官梁振英时,用这样一番肺腑之言指明香港与祖国发展命运与共的奋斗逻辑。

我说过,实现中华民族伟大复兴是中华民族伟大复兴以来最伟大的梦想。我相信,广大香港同胞对此也是念兹在兹的。我也相信,具有强烈民族自尊心和自豪感的广大香港同胞,一定会同全国人民一道,为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

2018年11月12日,在会见香港澳

门各界庆祝国家改革开放40周年访问团时,习近平总书记深情地说:我在福建、浙江、上海工作期间都亲自谋划和推动了大量内地同香港、澳门的合作项目。2007年到中央工作后,我分管港澳工作,全面了解这方面的情况。在这个过程中,我结识了很多港澳朋友。

中国特色社会主义进入了新时代,意味着国家改革开放和 一国两制 事业也进入了新时代。

对香港、澳门来说,一国两制是最大的优势,国家改革开放是最大的舞台,共建 一带一路、粤港澳大湾区建设等国家战略实施是新的重大机遇。(下转4版)

## 踏歌再出发

温维娜 唐轶

这一晚,他们折柳送故友,与校园时光挥手说再见。这一晚,他们踏歌再出发,与未来生活抱个满怀。6月27日19点,中国青年报社全媒体平台推出沉浸式音乐云分享节目《00后大学生毕业演唱会》,为今年毕业的00后大学生献上一份珍贵的礼物。

盛夏的夜晚,一场夜幕下的青年说,贯穿整个毕业演唱会,6名00后和往届毕业生们就着西瓜和汽水,热聊第一次毕业、第一次恋爱、第一次面对社会、第一次自己闯荡,闲谈间顺势云游欣赏多所高校的歌声,聆听社会各界人士的毕业祝福,同全国各地学子一起唱响属于他们的时代强音。

## 奋斗向未来

活动由中青报、中青网、中青客户端、快手、咪咕等平台联合播出。截至6月27日23时,累计1023万人通过多个平台观看了这场云分享节目。#今年我毕业# #00后大学毕业了# #刘雨昕与大学生同唱青春赋#等微博、抖音话题阅读量达到21.82亿。毕业演唱会天花板 狠狠泪目 听完这场演唱会再毕业 在弹幕中出现频率最高。

## 近百所高校学生献唱音乐作品

每个毕业季,总有一段旋律让你魂牵梦萦。

2018年,高校学子随着《起风了》,唱出我曾难自拔于世界之大 的青春困惑;2019年,他们用一首《少年》,唱出我还是从前那个少年的初心不改;(下转8版)



本报今日推出《踏歌行 2022毕业特刊》T1-T4版



6月27日,在北京第二实验小学平谷分校,二年级(2)班的学生上体育课。当日,北京市高一高二、初一初二年级和小学一至六年级学生返校。 新华社记者 任超/摄

# 三江源头的新时代交响

## 沿着总书记的足迹之青海篇

新华社记者 江时强 王大千 柳泽兴

六月的青海处处动人:昆仑山莽莽苍翠,三江水源滚滚澄碧,神秘的可可西里藏羚羊成群迁徙,柴达木盆地钾肥专列驰援 华夏大地 青海72万平方公里广阔土地上,涌动着喜悦和希望。

党的十八大以来,习近平总书记两次到青海考察,为青海发展擘画蓝图、指明方向。牢记总书记殷殷嘱托,青海各族儿女攻坚克难、开拓创新,在推进青藏高原生态保护和高质量发展上不断取得新成就,奋力谱写全面建设社会主义现代化

化国家的青海篇章。

### 保护好青海生态环境,是国之大事

青海地处青藏高原腹地,是长江、黄河、澜沧江的发源地,每年向下游输送清洁水逾600亿立方米,被誉为 三江之源 中华水塔。

两次到青海考察,习近平总书记都对生态保护作出重要指示。2016年8月,习近平总书记强调 青海最大的价值在生态、最大的责任在生态、最大的潜力也在生态;2021年6月,习近平总书记强调 保护好青海生态环境,是 国之

大事。要牢固树立绿水青山就是金山银山理念,切实保护好地球第三极生态。

峰峦起伏、碧水淙淙,雄鹰展翅、雪豹嬉戏。海拔3800多米的昂赛澜沧江大峡谷一片生机。1000公里外,青海省生态环境厅 生态之窗 监控大屏实时切换,草木万物尽收眼底。

2016年8月,习近平总书记到青海考察,通过 生态之窗 了解三江源生态保护情况,叮嘱保护生态环境首先要摸清家底、掌握动态。目前,大峡谷监测点位从2016年的个位数增加到100多个,实时数据在后台汇总分析,指导玉树藏族自治州杂多县昂赛乡1516名生态管护员精准巡护。

## 沿着总书记的足迹

昂赛大峡谷生态管护工作的进步,是青海落实习近平总书记重要指示精神、推动青藏高原生态

保护不断取得新成就的生动写照。近年来,青海持续推进山水林田湖草沙冰系统治理:设立 一户一岗 生态管护公益岗位机制;建设 生命通道,为普氏原羚安全迁徙保驾护航;封湖育鱼、增殖放流,守护青海湖 水鸟 生态系统良性发展;植树造林、禁牧减畜、退牧还草、光伏治沙,积极保护绿色生态资源;关闭祁连山八一冰川景区,减少人为干预。

如今,大美青海铺展靓丽生态画卷:2万多名生态管护员守护着三江之源;(下转2版)

# 站在新起点 香港未来会更好



中青报 中青网记者 赵丽梅

作为香港发展的建设者和见证者,土生土长的香港人李永泉用 不停进步 来形容香港这25年的发展。香港回归以后,虽然经历了亚洲金融风暴、全球金融危机以及新冠肺炎疫情等挑战,但香港的经济依然保持增长,香港作为国际金融、航运、贸易中心地

位依然稳定。

同时,李永泉也看到,这25年来,祖国变得越来越强大,对香港的支持力度也越来越大。更让李永泉欣喜的是,这几年粤港澳大湾区建设为香港发展注入了新动力,也将为香港再次 腾飞 插上翅膀。

回顾这5年工作,最令人兴奋的是粤港澳大湾区建设。香港特区行政长官林郑月娥日前在接受媒体采访时表示,香港的未来发展,必须融入国家发展大局。

作为 新香港人,32岁的张志鹏是一名资深 港漂。如果向新朋友介绍香港,他会说:到了香港,就看到了东方的 明珠。祖国像是一位母亲,拥抱着这颗明珠,对香港很关爱,很包容,身在香港的人很幸福。

### 共同开启逐梦大湾区新篇章

25年前,李永泉见证了香港回归的重大时刻,当时他十分激动,拼劲十足,他说:我和家人都对祖国发展很有信心。

25年来,祖国对香港实实在在的支持是所有香港人有目共睹的,尤其是近5年来,粤港澳共同开启了逐梦大湾区的新篇章。香港在 一国两制 框架下,与内地携手并进。

25年来,香港不负所望,在多个领域的数据名列亚洲前茅,还有一些领域领先全球。在加拿大菲沙研究所发布的《世界经济自由度2021年度报告》中,香港在国际贸易自由 监管 方面继续位居首位。

现在的中国跟以前完全不一样了。近年来,

李永泉去过北京、上海等地,尤为感慨祖国变化之大。在他看来,祖国在很多方面都走在了世界前列,比如数字经济、航天科技等。李永泉也看到,香港居民对祖国的信心增强,很多香港人都想到内地看看。

10年前,李永泉成了深港 双城记 的一员。作为一名营养师,李永泉每周都会到深圳为学生上课。有时候,他觉得自己就像 深圳市民,享受当地的市民待遇,比如他和深圳其他60岁以上的老年人一样,可以免费乘坐公交地铁。

事实上,深圳一直推动在深的港澳居民享有市民待遇,涉及社会保障、基本医疗、基本公共卫生服务等多个方面。据统计,截至今年5月,在深圳参加职工养老保险的港澳居民近4万,参加医保的港澳居民近7万人。(下转2版)